

## ● 正方

创业是少数人的事  
关键要做好引导

苏海南(中国劳动学会副会长)

一个社会中,创业往往是少数人的事情,需要一定的条件,不能盲目地创业,比如要在一定程度上了解市场信息,要有创业的人脉、途径,要有一定的资金支持,要有自身的一技之长等,在此基础上,个人有创业的愿望,又有承受失败的能力,这样的情况下,创业无疑是一个好的选择。



当然还有一种情况,在暂时没有更好的就业选择时,又恰好具备一定的创业条件,比如有一定的资金和想法,那么把创业当作一次尝试,一次历练,增加自身的阅历,也无妨,当然还是要尽可能地发挥自己的长处,或者利用已有的市场关系,让自己的创业之路走得更远、更稳健一点儿。

不可否认,大多数年轻人都有闯出一番天地的梦想,这是好事,值得鼓励。我们当前的社会也在鼓励创新,鼓励创业。但如何鼓励,是一个值得思考的问题。创业本身就是一个风险较高的行为,盲目的创业、单纯的跟风,失败的几率更大。所以,应该从各方面创造条件,帮助、支持那些有梦想、想创业的年轻人,建立更理性的创业观念,更清醒的认识,以及更充分的准备。

怎样帮助呢?其实有很多事情可以做,比如学校,以前有就业指导员,现在很多学校也有创业指导员,他们既可以发现那些适合创业的苗子,也能够帮助创业者打通市场的渠道,提供相关的咨询等。其次,政府方面,可以搭建更多创业平台,比如很多高新技术园区,本身就有创业组织,这些平台,可以给年轻的创业者展示自我、获得机会的舞台。

从社会舆论上来说,鼓励创业当然也是好事,但也应该更加客观地多方位地展现,多介绍成功的案例,鼓励年轻人的创业精神,但同时,也应该多介绍一些失败的教训,让准备创业的年轻人对未来要走的路,有更加全面的认识和准备,让他们明白,创业不是一定成功,甚至成功率并不高,要做好各方面的准备。

家庭也应该承担更多的责任,帮助孩子做出更好的选择。比如说父母本身有一定的条件和经验,自然可以给孩子提供更多的帮助,或者父母并没有相关的条件,但觉得孩子确实具备创业的能力,也可以给孩子更多支持。反过来,如果孩子只是盲目创业,只是跟风,觉得别人创业,自己也要创业,那么父母就应该帮助孩子更好地认清自己,即便依旧想要创业,也要沉下心来,积累相关的经验,等到做好了再去创业。

现代社会,新技术不断出现,也不断创造着新的机会,而作为高新技术类的企业,其实在帮助年轻人创业上大有可为,一些创业比较紧缺的领域,比如一些互联网平台,互联网新业态领域,不妨给年轻的创业者搭把手,因为创业者的创业行为,本身也在丰富着这些领域,让他们有了更多的产品、更全面的服务。在未来,这些曾经帮助创业者的企业,说不定还会和创业者成为合作伙伴,相互促进。

一个社会中,敢于创业的人总体是比较少的,创业者总是少数,创业成功的,更是少数中的少数,大多数人都有就业机会,还是要去就业的。我们鼓励创业,但不鼓励盲目的创业,同时,整个社会的方方面面也应该给创业者更多的善意和帮助,既帮助创业者认清自己做好准备,也让那些有准备的创业者,有一个更好的舞台。

## 争鸣

观点激烈交锋的背后,是社会进步的期待……

## ● 反方

成功者总是少数  
越早成功率越低

陈及(北京工商大学产业经济研究所所长)

创业的事情,往往是抓住机遇、恰逢其时才能成功,和早晚并没有直接的关系,不是早起的鸟儿有虫吃,创业要趁早,可能会产生某种误导的效果。



从个案上来说,有人早早创业,且取得了巨大的成就,就好像比尔·盖茨,也有人大器晚成,就如乔布斯,有人大学毕业就创业,结果失败了,还有人退休后创业,反而成功的。所以,趁早是没有意义的,反而有一种飞蛾扑火的味道。

创业当然是好事,当前社会中,创业的人也越来越多,所谓趁早,其实可以有不同的解读,比如想到了就去做,等别人做了就晚了,这叫趁早,其实,这种趁早的冲动,恰恰是因为机会并不成熟才产生的,机会成熟,只会是恰如其分,不必趁早。另外一种,年龄上的趁早,趁年轻有冲劲儿去创业,等到激情消磨了,也就没有创业的勇气了。从本质上来说,和前一种趁早没有太大的差别,和创业的成功没有任何关系,反而很可能产生反作用,因为各种条件的不成熟而导致失败。

创业是有巨大风险的事情,成功率到底有多少,目前还没有相关的统计。但在其他方面,有一些数据,不妨做个借鉴,国外有统计显示,一个企业推出新产品,成功率是1/23,一个企业推出23个新产品,最终只有一个能获得市场的认可,其他的22个都失败了。事实上,能够推出新产品的企业,在一定程度上,本身就已经比较成熟了,在市场上立住了脚,而且还可以雇用大量专业人士,投入大量资金去研发新产品。这样的情况下,成功率都这么低,更不用说完全是市场新萌的创业者了。

所以,创业要成熟,而不是趁早。成熟的意思可以是多重的,做好准备,有好的产品,创业者本身对市场的把握能力,企业经营能力,包括情感、智商都适合创业,这样的情况下,依然风险巨大,更不用说在条件不成熟的情况下创业了。

今天是互联网的时代,互联网改变了传统的产业环境,让很多年轻人产生了比以往更强烈的创业欲望,这是好事,是社会的进步,但同时我们应该认识到,很多年轻人对创业其实有认识上的误区,以为开个网店、做个微商就是创业,事实上,即便在那些大的电商平台上,赚钱的也是极少数,大多数靠着微博的利润勉强生存,甚至在保本经营,但他们依旧在坚持,因为他们期待的是未来。

未来是怎样的呢?市场经济发展越好,市场的各个方面就越完善,留给创业者的缝隙就越小,这是社会经济发展的规律所致,在一个日趋完善的市场中,当你想要创业时,就会发现,每一个缝隙、每一个机会,都已经有人站在那里。互联网确实创造了一个全新的市场,但到今天,这个市场也在不断地成熟,不再是随便跑马圈地的空白地带了。

年轻人不想给人打工,想自己当老板,闯出一番天地,是好事,值得赞赏。但同时也应该告诉他们,任何社会,创业者的比例都是很低的,成功的更少。有创业的想法很好,但不要以为有一个创意,就能拉到风投,就能大展宏图,那不现实。在创业之前,尽量多做准备,在各方面都成熟的时候再去创业,更有把握一点儿,哪怕失败了,承受失败的能力也更强。

## 创业要趁早吗?



## ● 主持人说

## 不信人间别有愁

辛弃疾词说“不信人间别有愁”,每一个人都曾年少轻狂,每一个人都都曾壮志飞扬,尽管大部分人的梦想和壮志最终都被时间消磨殆尽,但总有一缕痕迹留下,在岁月凋零后,在午夜梦回时,让人想起,那些懵懂却精彩的记忆。

社会越发达,个人的力量就越弱小,这是社会的进步。一个人改变世界的时代,恰恰是大多数人遭遇不幸的时代。但即便如此,谁又没有青

春莽撞的冲动?谁又没有鳌里夺尊的渴望?所以诗人说“劝君惜取少年时”,因为再也没有任何时间,能像少年时一样,不问结果只重过程,努力在我,成败不必在我,这不正是年轻的可贵吗。

固然,每一句老成的劝诫都是经验的传递,每一次谆谆的教导都是善意的提醒,但反过来,如果每一步都深谋远虑,每件事都机关算尽,这世界岂不是也没意思的很。

本版主持 周怀宗